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L8 Morfologie a syntax
(Cerny s. 101-121, 121-145, Ostra, Spitzova s. 30-38)

Morfologie a syntax = gramatika (morfosyntax)

A. Morfologie = tvaroslovi
1. Zakladni jednotka = morfém = nejmensi jednotka nesouci vyznam. Druhy
morfémi:
a) morfém lexikalni, vyjadiuje lexikalni, tj. vécny vyznam
b)  morfém derivacni — afix. V italské tradi¢ni lingvistice patii do
problematiky lexikalni morfologie, tj. do problematiky odvozenych slov — srov.
it. lenta-mente)

c) morfém gramaticky vyjadiuje gramatické vyznamy, tj. gramatické
kategorie jmen a sloves)

e soubor tvaril (vzorec) ur€itého vzoru tvoii paradigma
e pomocna/gramaticka slova (srov. subjektové zajm. v angl, pomocna slovesa
u sloZenych casli nebo u futura)

2. Gramatické kategorie ohebnych slovnich druhi

a) Kategorie jmenné: jména méni tvar podle kategorie rodu,
¢isla a padu
o kategorie rodu: rod gramaticky maskulinum, femininum, neutrum X rod
prirozeny spojeny s konkrétni lexikalni jednotkou (muz - Zena, uomo - donna,
man — woman, atd.)
o Kkategorie Cisla: singular, plural substantiv, adjektiv, pronomen: srovnej
tvofeni mnozného ¢isla v ¢estin€ a v italStiné oproti anglicting.
e singularia tantum =jména, kterd maji jen singularovy tvar (/isti, gente). Srov.
substantiva latkova a jejich pl. !!! (maso, carne, meat)

o srov. didle kategorie pocitatelnosti a nepocitatelnosti (v angl. snadny
ptechod: napt. wood jako nepocitatelné i pocitatelné).

e pluralia tantum = jména, ktera maji jen plurdlovy tvar (kalhoty, pantaloni,
trousers. Dual v ¢eSting: obéma ocima/usima x dvema oky (na polévce), hrnec
se dvema uchy

o Kkategorie padu: srov. latina a ¢eStina X italStina a dal§i romanské jazyky ?7?
X anglictina ?7?

e kategorie urcenosti: v jazycich, které¢ maji ¢len. Funkci ¢lenu je vyjadiovat

dvé opozice:

a)  opozice tfida x Clen tfidy: Voglio comprare un cane.
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b)

Pr.:

OpOZiCi Zndmy X novy: Mi ha morso il/un cane.
znamy/neznamy pes

Funkce jmennych kategorii a jeji odraz na roviné syntaxe: Kategorii Cisla a
rodu se substantivum shoduje s adjektivem (srov. €. stary muz a it. uomo
vecchio. Srov. anglické old man).

Morfologicky pad substantiv a jeho funkce: jeho funkci je VYJADROVANI
SYNTAKTICKYCH VZTAHU:
nominativ = syntakticky subjekt (S)
akuzativ = syntakticky pfimy ptedmét (O)
dativ = syntakticky nepfimy predmét.
Existence morfologického padu substantiv umoziuje slovosled volny, jako
v Cestiné.
Pt. Knihu Petrovi maminka koupila veera.

O ptfimy O neptimy S \Y Adv
Padoveé koncovky podstatnych jmen ukazuji na jejich syntaktickou funkci.

Naproti tomu neexistence morfologického padu substantiv vede k pevnému,
gramatikalizovanému slovosledu S-V-O, jako v ital$tin¢ nebo anglicting.
JEN postavenim vic¢i predikatovému slovesu V jsou v ital§tiné nebo
v angli¢tiné odliSeny subjekt v nominativu a pfedmét v akuzativu. Ostatni
syntaktické pady (vétné Cleny) jsou vyjadiovany predlozkou, proto mohou
v ital§tin€ zaujimat 1 pozici pied predikatovym slovesem V:

Pt.. A Piero ho regalato un libro, a Maria un CD.

Di Carlo parlo volentieri.

RozliSuyme proto pad bezpiedlozkovy, tj. pfimy: nominativ a akuzativ, a pad
ptedlozkovy.
Pad morfologicky = forma jména x pad syntakticky = syntaktickd funkce.

b) Kategorie slovesné a jejich funkce: slovesna flexe: osoba, Cislo, ¢as,
zpusob, diateze

Funkci kategorii osoby a cisla slovesného tvaru v predikatu je ukazat na

subjekt véty. Proto v jazycich srozvinutou slovesnou flexi neni nutna

pfitomnost pronominalniho subjektu:

Mluvim. / Parlo.

I speak nebo Je parle.

Zajmena ,,Ja“ + ,,ty* oznacuji u€astniky promluvy, tj. mluvc¢iho a posluchace.
Z4jmeno ,,on‘ oznacuje osobu ,.treti“, kterd neni ticastnikem promluvy.
Zajmeno ,,my* vyjadfuje ,,ja + ty* nebo ,,j &+on*.

Sleduj tzv. zdvoftilostni formy ,,tykani“ x ,,vykani* v riiznych jazycich a
sociolingvisticky aspekt tohoto jevu.
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Funkci kategorie ¢asu je zarazeni déje vici okamziku promluvy, tj. Cas
absolutni, a zatazeni déje viici déji jinému, tj. relativni:

Pr.:

Mluvim Casem piitomnym je d¢j zatazen jako soucasny vzhledem k

okamziku promluvy

Mluvil jsem c¢asem minulym je d¢j zatazen jako pifed¢asny vzhledem
k okamziku promluvy.

Budu mluvit  ¢asem budoucim je d¢j zafazen jako nésledny vzhledem k
okamzZiku promluvy

Dalsi periferni ¢asové vyznamy:

Perfektivnost/Ukoncenost (u perfekta v it., dokonavych sloves v €.)
Pt. Udgélal jsem chybu. / Ho fatto un errore.
Imperfektivnost/Neukoncenost (u prézentu v it a €., a imperfekta v it. a
nedokonavych sloves v ¢.)
Pt. Porta gli occhiali. / Nosi bryle.

Da ragazzo portava gli occhiali. / Jako chlapec nosil bryle.

[terativnost/Opakovéni (u prézentu nebo imperfekta)
Pt. Da ragazzo andavo al mare tutti 1 venerdi.
Jako chlapec jsem jezdil k moti kazdy patek.

Aktualnost, pribeéh déje (u prézentu, imperfekta v it., u prabéhovych casi
v angl.)
Pt.: Ho aperto I’ombrello perché pioveva.
Otevrel jsem deStnik, protoZe prselo.

Inkluzivnost (u angl. present perfekt nebo it. a €. prézentu)
Pt. Nosim ty Saty uz dlouho. / Porto il vestito da molto tempo.

Cesky a italsky prézens zahrnuje (italsky include) okamzik promluvy a dobu
(dlouho) pied nim.

Srov. kategorii vidu v CeStiné a kategorii aspektu v italStiné: perfektivnost
x imperfektivnost a dalsi periferni Casové vyznamy uvedené vyse

Funkce kategorie modu (slovesného zpiisobu): zdkladni prosttedek modalni
vystavby vypoveédi ptfi vyjadiovani postoje mluvcéiho k vécnému obsahu
véty:

Modus v Cesting: indikativ, imperativ, kondicional
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Modus v it. + v angl. a ném: indikativ, imperativ, kondicional, konjunktiv
Sleduj uziti modu na modalnim schématu riznych vétnych typu:

Pt.: Jdes rychle. (=forma véta oznam., modus indikativ, klesava intonace)
Ptijdes? (= forma véta tazaci, modus indikativ, stoupava intonace)
Ptijdes v deset. (=forma véty oznamovaci, modus indikativ, ALE funkci

muze byt vedle ozndmeni také rozkaz)

S uzitim slovesného modu u vétnych typt je spojena otdzka aktualnich

iloku¢nich (komunikaénich) funkci podle komunika¢niho zaméru mluvciho:

jednou formou véty lze vyjadiit nékolik ilokuénich funkci (srov. ptiklad Prijdes

v deset.) A naopak: jedna iloku¢ni funkce miize mit nékolik forem:

Pt.. Otevii okno. rozkazovaci véta, ilokucni funkce zadost
Otevies okno? tazaci véta s indikativem, ilokucni funkce zadost
Oteviel bys okno? tdzaci véta s kondicionalem, iloku¢ni funkce zadost

e Modus je prostiedkem k vyjadrovani epistemického/jistotniho postoje

mluvciho:
Pt.: Ptijde. indikativem se vyjadiuje jistota
PtiSel by. kondicionalem se vyjadiuje nejistota

o Kategorie diateze (= slovesného rodu) vyjadiuje tiCast aktanti/
participantd na dé&ji a jejich vztah k nému:

e diateze aktivni (rod ¢inny): Agens/konatel je ve funkci subjektu véty
Pt.: RodiCe postavili dim. / I genitori hanno costruito una casa.

o diateze pasivni = rod trpny: Agens/konatel byl odsunut z pozice a funkce
subjektu véty

Pt.

Diim byl postaven pied péti lety. / La casa ¢ stata costruita cinque anni fa.

Pasivni diatezi mohou mit jen tranzitivni slovesa, tj. takova slovesa, ktera
mohou fidit pfimy predmét.



